

特朗普如此抓捕马杜罗，仅因为石油？

“美国夜袭委内瑞拉背后的真实诉求有很多。对美国内，这场行动是特朗普的一场政治作秀。对外，特朗普则试图借对委内瑞拉的强力干涉，向拉美国家宣示美国重返西半球的决心，构成威慑效应。”

□ 主笔 | 姜浩峰



美军动用三角洲部队，在2026年1月3日突然将委内瑞拉总统马杜罗抓捕起来。由委内瑞拉首都加拉加斯前往美国纽约的整个行程，先后动用了直升机、“硫磺岛”号两栖攻击舰，以及美国司法部运营的波音757-223运输机。马杜罗与妻子弗洛雷斯被押解到纽约斯图尔特空军国民警卫队基地。

此际，身在美国佛罗里达州海湖庄园的美国总统特朗普在社交媒体发布了一张马杜罗被抓捕后的照片。照片显示委内瑞拉总统被美军上了手铐，

眼睛被黑布蒙上，手上还拿着一瓶水。

此后，马杜罗夫妇被美国纽约南区联邦地方法院起诉，于当地时间1月5日中午12点出庭受审。在宣布马杜罗受审时，美国司法部部长邦迪并未使用“委内瑞拉总统”头衔称呼马杜罗。审理现场，当着92岁的美国法官阿尔文·赫勒斯坦的面，马杜罗强调自己仍然是委内瑞拉总统，且无罪，是被绑架到美国的。而在委内瑞拉国内，副总统、代理总统德尔西·罗德里格斯于5日下午在马杜罗之子、国民议会

上图：2026年1月3日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议美军抓捕马杜罗行径。

议员尼古拉斯·马杜罗·格拉主持下宣誓就任临时总统。她在此前后多次表示，马杜罗依然是委“唯一合法总统”。而在她成为代理总统时，特朗普就表示将与她合作。

在美方抓捕马杜罗行动发生后，国际社会总体上对美国的做法表示反对。就中国来说，马杜罗被美方掳掠之初，中国外交部发言人就以答记者问的方式，要求美方“确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题”。